少对朴素人性贴宏大标签





今日论语

责任编辑:赵红玲

前几天,因连夜大雨引发的山体滑坡,大石和树木砸在吉林省白山市一个小山村旁的铁道上。此时一列大约载有500名乘客的客运火车呼啸驶来。危急时刻,当地农妇蔡景英、陆红、张娜不顾危险,冲向铁道,勇拦火车,避免了一场事故发生。

用溢美之词来形容这几个普通中国农妇的义举,会显得苍白。对于勇拦火车的农妇来说,硬性地把太多宏大的符号标签贴在她们身上,反而会异化她们的品质。因为支撑她们英雄义举的,仅仅就是一种朴素的人性力量。

还有什么比闪亮的人性更有价值,更有力量?大德至朴,面对相关部门给出的1000元奖励,蔡景英说,"俺们原本就不是图钱才去拦车";张娜说:"我不可能看到这么多人在我眼前突然消失,如果我没尽力把火车拦下,将遗憾一生。"这是从心底里发出的声音,绝非有意迎合某种宏大精神的表达。因为它并不在这样的话语体系中,而是深深扎根在人性的血液中。

在今天,面对社会公共治理呈现的种种乱象,很多人都着眼于制度与秩序的重建,这当然有意义。但是许多事实表明,人性中充斥着太多"庸常的恶"。从去年的"小悦",到前些天发生的小伙勇救三口之家溺亡,被救者却称"关

我屁事",普通人性中恶的一面,已 经成为一种社会沉疴。

与这些人性中"庸常的恶"相 比,像农妇勇拦火车,人性中包裹 的善良与责任,仍然还是支撑这个 社会的最重要基石。如果我们连个 体的人性价值都不能充分重视,我 们的社会恐怕也很难获得应有的 坚固支撑。卢梭说,"我们首先是人, 然后才是公民"。毕竟,从一个人到 一个家庭,从一个家庭到一个社会, 从一个社会到一个国家,个人从来 都是最重要的根基,永远也都是社 会公共运转那根最重要的轴。

一个成熟的现代社会,一个文明的现代社会,说到底,也就是要看能拥有多么丰厚的人性基石。勇拦火车的那些农妇,平常在田地里埋

头拔草,到山上去捡拾柴火,表面看来,她们离繁华纷乱的现代生活很来,她的离色裹着权利、义务、责任等宏大语词的公民意识很遥远,但是,她们朴素的人性底色,却是通向现代公共社会的最重要铺垫。

台湾作家龙应台曾说,文明才是立国的依据。社会秩序的建设,归根结底,离不开人性的支撑。在今天,我们应该更加尊重与关爱那些最补素的人性,来个价值多无,在一个讲求以个体的今天,在一个讲求是个体的与人文关怀的年代,越是个体的,也越是人性的,也越是公共的,越是的。当更多的人性能够告别公益的。恶",我们的社会自然会变得更加安全和温暖。

新民随笔

错误的数据 和数据的误读

连建明

今天国家统计局公布 6 月份的 CPI 数据,现在百姓对 CPI、PPI、 GDP 等等数据都很关心,于是,报 纸、网络不断发布着各种数据,数据 已经成为生活中一个重要的内容。 但是,遗憾的是,数据的错误也不断 在发生,要么是把数据搞错了,要么 是把数据误读了。

小的数据错误可以说一直有,比如,上周中国石油最低价跌至8.95元,许多媒体刊登消息——中国石油股价创出历史新低。而这个消息实在是个错误消息,因为计算算,中国石油上市4年半,共分红9算,大,把分红计算进去对股价复权,历史最低价出现在2008年9月18日,最低价为8.54元,而上周的8.95元并没有创出上市以来最低价。写消息的人如此不专业,怎么可能不误导股民呢?

这个数据错误还只是小事,影响不大,但把社保资金、养老金数字搞错,且夸大到离谱,就会搞得人心惶惶。就在上个月,有报道称,2013年中国养老金缺口将达到 18.3 万亿元。明年就缺 18 万亿元? 这可不是一个小数目,真的吗?

而统计公报显示,去年养老金支出1.2万亿元,结余1.9万亿元。7月4日国务院常务会议发布了全国社会保障资金审计情况,从审计情况看,2011年18项社会保障资金收入2.84万亿元,支出2.11万亿元。4末累计结余3.11万亿元。

根据这些权威数据可以判断,明年不可能退休人员一下子增长几倍,支出也增长几倍,怎么可能明年就会出现18万亿元的缺口?

显然,明年养老金缺口18万亿元是个错误的数据。制造这个数据的人,是没有看到国家的权威数据,还是对这些数据进行了误读?遗憾的是类似错误的数据经常出现,就说关于养老金缺口,现在各种所谓专家分析预测数据五花八门,但连明年的缺口都搞不清楚,怎么可能搞清20年,50年之后的缺口?

数据是严肃的大问题,因为这是分析问题的基础。基础错了,结论怎么可能对?希望专家、媒体对于数据要严谨再严谨,不要为博眼球随意发布耸人听闻的数据。

■ 人民日报《政策制定何妨多 些"缓冲减震"》: 只有公众在政策制 定过程中享有充分的知情权和话语 权,给决策者多设置些"缓冲带"、 "减震器",政策的出台才会有坚实 的民意基础和现实依据,实施起来 才能保证"政通人和"。 (王冠男)

媒体视点

■ 新华每日电讯《"歪招"宣传 搏出位,背后是焦虑》:那些有点资源有点特色的小城市太多了,没有一朝天下知的宣传与炒作,如何能够在旅游资源竞争已白热化的今天成功突围?这种渴望出名的焦虑,尤其是在患有严重政绩饥渴症的当下,成为第一个吃螃蟹者.又有何奇怪。(邓为)

■广州日报《别炒状元,也别炒状元读港校》:不炒作状元应该是全方位的,不是针对哪几所学校的。既然我们承认,状元未必就是最优秀的,甚至总结出了一个"第十名现象",那又有什么必要炒作状元读港大呢?

观点圆桌

何以吝啬 一杯水的关爱?

新闻点点: 据都市快报报道,浙江湖州市长兴县一名环卫工人, 去一家银行讨水喝遭拒,并被银行职员拉出门外。引发关注后,银行开通微博称,已对当事人做出处罚,行长带队上门道歉并得到谅解。长兴县一些经营户自发起草"为环卫找个歇脚处"倡议书,设置"免费供水点"。

杯水也可助人

我们的社会尚有不少需要关心关爱的人,他们有着各种困难,需要各种物质上、精神上的帮助,有的只是举手之劳,付出的仅是一杯水的成本。 于治国

尊重每一个人

一个公民的尊严,不是靠收入来定义,而是靠他人尊重来实现。社会需要更多"免费供水点" 之类的自发行动,尊重身边的每一个人,应该成为共识。 王传涛

首责在环卫部门

全社会都应该善待环卫工人,但是这种责任,首先应该由环卫部门来承担。环卫部门把一线环卫工的夏天饮水问题解决好,才是根本之道。 **苑广阔**

推广家庭医生须抓医术与医德

新民网论

媒体披露,今年,上海家庭医生制试点将扩展到全市所有17个区县,并于2020年基本建立起家庭医生制。

对于看病难、看病贵矛盾,确实需要通过制度改革来化解,但看病吃药事关全家老小生命健康,要让广大市民接受家庭医生活一新制度也并不容易。要取得老百姓的信任,使这一改量增长了效,仅有家庭医生数量特别。关键还在于能否求远远不够的,关键还在于能否家医生素质,从医术、医德上树立家

庭医生的好口碑。

市民之所以放着家门口的社 医院不看,不情远道去三甲的 医院不看,不原因还是 医院子能力。这是 医院的珍疗能力。这里 医院的专手 天症状的 一里 医院的专手 不可 医院的专手 不可 医院的专术 不可 医院的 电电子 不可 医院 以 计 表 , 一 本 , 一 本 , 一 本 , 以 也 好 移 植 到 家 庭 医 生 制 度 中 , 以 保 证 家 庭 医 生 水 平 。

家庭医生除了为居民健康负责外,也将成为医疗资源利用的守门人、医保经费使用的代理人,

拥有首诊处方权、转诊权。这就需要既从制度上防止出现个别医生利用这些权力谋取私利,也不要轻易规定家庭医生的转诊率、用药额度,以免耽误病人及时获得转诊和有效治疗的时机。

要让家庭医生既有提高医术动力,也有保证医德的自律意识,还要把家庭医生的签约权、解约权真正交到市民手中,通过竞争机制促进服务质量的持续提升。让市民能早日用签约权,选出真正医术高明、医德高尚的家庭医生来。

(新民网评论员, 网址 www. xinmin.en)



班被辞退,辞退理由是『没有奉献精神』。据新快报报道, 京东商城一员工因按时

退

的

荒

唐

网视舆情

网络社交发展近十年,当年的 热血青年如今大多已为人父母。或 许因为现实生活不堪重负,网络因 此成了解压阀。许多人把目光转向 过去的青春岁月,怀念那时的浪漫 经历,网络语言动辄"那些年",开 口便是"几年前"。不过,诸如"那些 年"一类的网络句式,也并非一味 渲染伤感, 近来网上的热点话题 "那些年,我们分手的理由",网友 列举了大量不可思议的分手理由, 因意见不合导致分手的,如"他支 持西班牙我支持意大利";因硬件 不适合导致分手的,如"太高了牵 手不方便";也有因为一方不能满 足对方的粘人需求,如"三天不见, 感情已经淡化了"

感情已经决化了"…… 网友提供的千奇百怪的分手 理由,尽管不一定都属实,却反映 了相当多数人对爱情的悲观态度:

"网络贵族"约架让人痛惜

何小手

婚姻往往建立在对爱情妥协的基础上,婚姻必须讲条件,爱情务必要门槛。今年年初,一份《2011中国人婚恋状况调查报告》显示,近80%的受访单身女性认为男性月收入4000元以上才配谈恋爱,如此看,那些"分手的理由"并非全是文学想象,现代爱情有点脆弱。

"托举哥"感动网友,从广州到南昌,再到福州,平凡的托举诠释了见义勇为的伟大。此前,广州的"托举哥"周冲,各级政府和社会对其做出表彰,肯定了见义勇为的时代价值,周冲甚至因此获得广州户口。一座城市所能提供的幸福能量,不仅要求它背后有着充分的智力支持,还需要人与人之间彼此守望相助,周冲这类"荣誉市民"所提

供的正是这种道德价值。与广州 "托举哥"相比,福州的"托举哥"更 让人唏嘘,这位无名的见义勇为者 至今未被确认身份,微博网友发身 接力,试图为无名英雄照亮回 路,有读者向报社爆料,称"托举 哥"曾对其伸出援手,印证了"托举 哥"的平凡与伟大。公众记住"托举 哥"遗体的托举姿态,这一姿态凝 聚了平凡的向上的力量,尽管"平 凡的伟大"措辞有些过时,但不可 否认,它是对当下见义勇为行为最 为准确的评价。

和"平凡的伟大"一样,以社会 精英为主体的"网络贵族"也曾一 度受到无数普通网民的顶礼膜拜。 然而,近年来,网络论战不断,论战 各方言语冲突,构陷,人身攻击不 断,部分甚至发展为线下约架,此 类现象影响这一群体的形象。不同 意其观点就动用拳头,期待武力 '最终解决",这不禁让笔者想起电 影《赛德克·巴莱》中的台词:"如果 你们的文明是让我们卑躬屈膝,那 就让你们见识一下我们野蛮的骄 傲",一个尚未接受文明洗礼的民 族宣扬野蛮的骄傲尚有其合理之 处,如今,同处一个文明的社会,部 分社会精英不再讲理,而是走向线 下约架,这是否意味着我们文明的 退化? 这些行为说不上野蛮 但的 确让人痛惜,因为最应该反对战争 的群体,其中有人正通过暴力来表 达他们的主张。

(作者为人民网舆情监测室舆情分析师)